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 مقايس النزعة المركزية
تهتتتتتتيي  اتتتتتتالمر زية بتتتتتتم زيات  متتتتتتم ايتتتتتتلعمت  قيتتتتتتتزر  امتتتتتتم تا تتتتتت  زييل تتتتتت  زي تتتتتتا  ياتتتتتتمي زياي متتتتتتت 
زيكاتتتتم زياتتتتث يتم امتتتت  لتتتتيي زييدتتتتلو ب تتتتم  قيتتتتت جةمتتتتث بتتتت  تل تتتت  زياتتتتميم  ي  زييا تتتتم  يتتتتم زيي ا تتتت  
 تتتتي  امتتتتي زياتتتتمي زياري ةتتتتم ي اي متتتتت زيكاتتتتما يتتتتةز عتتتتا   اتتتتالمر زية بتتتتم زيات  متتتتم تةتتتتي  عتتتتم زيةهاجتتتتم    تتتتا  

ة تا تتتتت  زيياتتتتتثلتزر يي تتتتت  زيااتتتتتالمر ي يتتتتت  ص تتتتتا زيةنتتتتتت بتتتتت  بتتتتتث  زياتتتتتمي ز  تتتتت مم  تتتتتلز   تتتتتا   يتتتتتثي  
 يتتتتم أتتتت م  متتتتلزا  تتتت   اتتتتالمر زية بتتتتم زيات  متتتتم  يتتتتث تز تتتت متز      ًمتتتتتز ا م يتتتتةز  تتتتميي زيي تتتتت  عتتتتم  تتتتةز 

 يزييم تا   ز  يم ي م       زيل ط زييساام يزيل مط يزياةلزوا

 المنوال: 
ياماتتتتتتم ز و تتتتتتت يتتتتتتملبا  تتتتتت  اتتتتتتم  زياتتتتتتمي زياري ةتتتتتتم ي اي متتتتتتت زي  تتتتتتلز م ز (Mode)جا تتتتتت  زياةتتتتتتلزو 

 يتتتتت  زيث ز تتتتتما يمتتتتتيي تيثلتتتتتث  ماتتتتتم زياةتتتتتلزو  تتتتت   تتتتت و تيثلتتتتتث تكتتتتتتز   امتتتتتي زياتتتتتمي زياري ةتتتتتم ي اي متتتتتت 
زي  تتتتلز م  يتتتت  زيث ز تتتتم   ز  امتتتتب زيًمامتتتتار ممتتتتت  ًلتتتتتم عامامتتتتار  تتتتا  م امةاتتتتا لتتتتيي ز  تتتتي امم صاابتتتتثة 

 ي مت زي  لز م  يلعتة عم  ثيو تكتز ي عامامار  ًلتم ا ماضمم   ز  امب  مي زيا
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صايةستتتتتتًم ي ًمامتتتتتتار زيرتتتتتتا م لتتتتتتيي تيثلتتتتتتث  ماتتتتتتم يامتتتتتتثة ي اةتتتتتتلزو   ز ي تتتتتتثر  ماتتتتتتم يزاتتتتتتثة تكتتتتتتت ر 
 و تتتتت  تتتت  صتتتتا م زياتتتتمي زياري ةتتتتم ي اي متتتتت زي  تتتتلز ما  تتتتةي  جانتتتت     جنتتتتل  زياةتتتتلزو  يا تتتت  صتتتت و ت  تتتت  

يهتتتتتا مةتتتتتر زييكتتتتتتز  ز و تتتتتت  تتتتت  اتتتتتم   امتتتتتي زييكتتتتتتز زر  ماتتتتتم   ز  تتتتتا   ةايتتتتت   و تتتتتت  تتتتت   ماتتتتتم يزاتتتتتثة 
زيايتتتتلعتةا يعتتتتم اتتتتاو بتتتتث  تكتتتتت   ي  ماتتتتم  تتتت   تتتتمي زياي متتتتت زي  تتتتلز م زياري ةتتتتم عامتتتت  عتتتتم  تتتتة  زييايتتتتم 

   جنل   ةاي   ةلزو ام   مي زياي مت زي  لز ما

 
 المنوال: بيانات خام )غير مبوبة( 

 ز و ت يملبا  ي تكتز زازياةلزو يًمامار  ا   ل زيامام  ي زيامي 

 

 الوسيط:
 امتتتتتتات ن تتتتتتت ي ة بتتتتتتم زيات  متتتتتتمم امتتتتتت  لتتتتتتيي  تتتتتت   تتتتتت و زيل تتتتتتمط  (Median)ج يًتتتتتتت زيل تتتتتتمط 

زيل تتتلو  يتتتتم   تتتي  اتتتتم جا تتت  زياماتتتتم زييتتتم تاتتتتي عتتتتم  ةيدتتتن  تتتتمي زياي متتتت زيكاتتتتم زياتتتث يتا يتتتتةز عتتتت   
هتتتتتا امةاتتتتتا زيةدتتتتتن زيل تتتتتمط جا تتتتت  زياماتتتتتم زيكامتتتتتم زييتتتتتم تكتتتتتل  مدتتتتتن  تتتتتتز زر زياي متتتتتت زيكاتتتتتم ز تتتتت   ة

زلآ تتتتت  ب تتتتم  ةهتتتتاا يييستتتتالا زيل تتتتمط   اتتتتث  ي   تتتت     لتتتتيي تتتمتتتت  زياتتتتمي تدتتتتابثجام امتتتت  لتتتتيي  يتتتت  
 تتتتتت   تتتتتت و زييتتمتتتتتت  زييدتتتتتتابثي ع ي زيهتتتتتتاصط  زي تتتتتتا ي عتتتتتتم اتتتتتتاو زيًمامتتتتتتار زيرتتتتتتا م  ي  ج تتتتتتا  زي تتتتتتثيو 

 زييكتز ي زياي اي زيدابث ع ي زيهاصط  عم ااو زيًمامار زياًلتما

 1
2

n +
 
 

 

اهتتتتتثب زييًستتتتتمط ي ث يتتتتتم ب تتتتتم ا تتتتتي زيا ياتتتتتي  ي ا تتتتتي زي مةتتتتتما ي تتتتت  أتتتتتي عتتتتتا   nامتتتتت  تتتتتتي ز تتتتتيرثز  
  مام زيل مط تدًح

 2 1

2

nQ X += 

يامتتتتثة   ز  تتتتا  بتتتتث   تتتتمي زياي متتتتت زي  تتتتلز م  ةتتتتت زا   تتتتا   ز  تتتتا  بتتتتث  زياتتتتمي  ي متتتتا  عامتتتت    لل تتتتث  ماتتتتم 
تاتتتتي عتتتتم  ةيدتتتتن زياتتتتميم اتتتت  ليتتتتلعت  مايتتتتم  تا تتتتا عتتتتم مةتتتتر زيل تتتتب عتتتتم  ةيدتتتتن زياتتتتميم يمانتتتت  تيثلتتتتث 

 تتتم  زيامايم  صاييايم:
n

   &    1
2 2

n 
+ 

 
 

 يتا يرثز  زييتتمًم  ليي تيثلث زيامايم  زيثز  يم  عم اسالا  مام زيل مط ي اام
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 ت   زيامايم  يتايييثلث ي  هاا زييساامم ل م  ي  ز يرثز 

1   12ع
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2
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n nX X

Q
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 ي يدلو ب م تاثلت  مث يامام زيل مط زيا  لتما

يتتتتةز عتتتتا  با متتتتم استتتتالا زيل تتتتمط يًمامتتتتار  تتتتا  تاتتتتت اتتتت  م  تزاتتتت   تتتتمم  تا تتتتم تتتمتتتت  زياتتتتمي 
 زيل مطاتدابثجام ي تا م تيثلث تتتم  زيل مطم ي  متز  تا م تيثلث  مام 

 
 الوسيط: بيانات خام )غير مبوبة(

زيل مطم 
2Q  م  ل زيامام زييم تاي عم  ةيدن زياميم صيم  تكل  مدن زيامي ز    ةها يزيةدن زلآ ت
  ب م  ةهاا 
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 الوسط الحسابي:
 امتتتتات  (Arithmetic Average or Mean)جا تتتت  زيل تتتتط زييستتتتاام  ي زيايل تتتتط 

ت  متتتتم ز و تتتتت يتتتتهتة يز و تتتتت   امتتتتم عتتتتم زيااتتتتالمر زياري ةتتتتما يتا تتتت   ماتتتتم زيل تتتتط زييستتتتاام زية بتتتتم زيا
زياماتتتتتتم زييتتتتتتم تيات تتتتتت  اليهتتتتتتا  امتتتتتتي زياتتتتتتمي زياري ةتتتتتتم ي اي متتتتتتت زيكاتتتتتتما جانتتتتتت  زييدتتتتتتلو ب تتتتتتم زياماتتتتتتم 
زييامامتتتتم يايل تتتتط  ي متتتتت ب تتتتلز م عتتتتم   ياتتتتي  يتتتتثي    ز تتتتتي زيي ا تتتت   تتتتي  اعتتتتم زياتتتتمي عتتتتم زيا ياتتتتيا 

يزييتتتتتم تا تتتتت     اتتتتتم زيا ياتتتتتيا  يايتتتتتم لت تتتتت  ياماتتتتتم زيل تتتتتط زييستتتتتاام زيايدتتتتت  صتتتتتايت   عتتتتتم  تتتتتة  زي
عامتتتتت  جانتتتتت  استتتتتالا  ماتتتتتم  Nيا ياتتتتتي  يتتتتتثي  ا اتتتتت   Xيتتتتتتاعيتزع زيي ا تتتتت   تتتتتي  ي متتتتتت ب تتتتتلز م 

 مم عيًمامار  ا   ي ممت  ًلتم مزيل ط زييساام      و زيثزيم زيياي
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 تتتتتتز ةم عتتتتتا    ا يتتتتتم  n  تتتتتا عتتتتتم اتتتتتاو زيي ا تتتتت   تتتتتي بمةتتتتتم ب تتتتتلز مم  ا  تتتتتم يا ياتتتتتي زيث ز تتتتتم ا اهتتتتتا 
 تاثلت  مام زيل ط زييساام ليي      و زيثزيمم
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امتتتتتت  تتتتتتتي ز يتتتتتتا ة  ماضتتتتتتما ياماتتتتتتم زيل تتتتتتط زييستتتتتتاام صا تتتتتتيرثز  زي تتتتتتت م ب تتتتتتم   تتتتتت  زياي متتتتتتت زيكاتتتتتتما 
 ادتتتتتتا مم بمةتتتتتتم تا تتتتتت  تاتتتتتتثلت  اًتتتتتتلو  ادتتتتتتا ما ياماتتتتتتم    اتتتتتتم زيا ياتتتتتتي  Xيتتتتتتتاي ًي ت يًتتتتتتت زياماتتتتتتم 

 ازيا هليم 

 مثال  
عتتتتتتا  ةي تتتتتتة عتتتتتم  22ةم  ي امتتتتتي عتتتتتتيا يتتتتتت م  ًمتتتتتتة يزيًتتتتتاي  بتتتتتث  ا زي تتتتتثيو ز متتتتتا  جوتتتتتي بتتتتتث  زياتتتتتل 

 امتتتتتي  ميتتتتتا  زيتتتتتل  ا  ي تتتتتث  تتتتت   تتتتت  زياةتتتتتلزو ي تتتتتث  زياتتتتتل ةم  عتتتتتم عتتتتتتيا زي تتتتتت مم يزيل تتتتتمط يزيل تتتتتط 
 زييسااما

 جدول: عدد الموظفين في فروع الشركة
8 11 12 15 6 9 15 8 7 8 12 
9 7 21 14 8 11 12 17 8 11 3 

 الحـل 
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 ج تتتتا   ماتتتتم زياةتتتتلزو زيا  لتتتتتم لتتتتيي  ي  استتتتالا بتتتتث   تتتتتزر  هتتتتل  زياتتتتمي زياري ةتتتتم ي اي متتتتت زي  تتتتلز م 
زياا تتتتت  ي تتتتتث  زياتتتتتل ةم  عتتتتتم عتتتتتتيا زي تتتتتت مم زي تتتتتثيو  لًتتتتتم  زييل متتتتتي زييكتتتتتتز ي يةتتتتتتيا زي تتتتتت م استتتتت  

 بث  زيال ةم ا

 جدول: توزيع فروع الشركة حسب عدد الموظفين 

3 6 7 8 9 11 12 14 15 17 21 
بث  

 زيال ةم  
 بث  زيةتيا 1 1 2 1 3 3 2 5 2 1 1

 

جدتتتتتتًح زياةتتتتتتلزو   تتتتتتمت  يتتتتتتم    بتتتتتتث   8يتاتتتتتتا    زياةتتتتتتلزو  تتتتتتل زياماتتتتتتم ز و تتتتتتت تكتتتتتتتز ز يتتتتتتةز عتتتتتتا  زيتتتتتتت ي 
  تزر م 5 ل زي ث  ز و ت تكتز ز عم عتيا زي ت م عتكت   8زيال ةم  

8M = 
 تتتم  زيامي تدابثجا  اا  ل  ًم  عم زي ثيواييسالا زيل مط ليي  ي  

 جدول: ترتيب عدد الموظفين في فروع الشركة تصاعديا
9 9 8 8 8 8 8 7 7 6 3 
21 17 15 15 14 12 12 12 11 11 11 

 

 ل م  ي  تيثلث تتتم  زيل مطم ام  ليلعت  ةا تتتمًم     بث  زيامي  ي مم
22

11       &        1 11 1 12
2 2 2

N N 
= = + = + = 

 
 

يلإيتتتتتتا ة  يتتتتتتم بتتتتتتث  زياتتتتتتل ةم  عتتتتتتم زيةتتتتتتتام  Xيتتتتتتةز عتتتتتتا   ماتتتتتتم زيل تتتتتتمطم صتتتتتتاعيتزع ز تتتتتتيرثز  زيت تتتتتت  
 تدًحم
     11 12

2
2

X X
Q

+
= 

9 11
10

2

+
= = 

 امةاا زيةدن ز  ت يثج   ل ةم   و تا 10 ي    مدن عتيا زي ت م يثلها  ل ةم  ز      
صايةستتتتتًم  يتتتتتم استتتتتالا  ماتتتتتم زيل تتتتتط زييستتتتتاام ي تتتتتث  زياتتتتتل ةم  عتتتتتم عتتتتتتيا زي تتتتتت مم ت تتتتتث  ز يتتتتتا ة عتتتتتم 
زيًثزجتتتتتم  يتتتتتم    زياتتتتتمي زيايدتتتتت م تا تتتتت    ياتتتتتي زيث ز تتتتتم امتتتتت  زايتتتتتلر  امتتتتتي عتتتتتتيا زي تتتتتت مم يتتتتتةز عتتتتتا  
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ةتتتتا زييدتتتتلو ب تتتتم  ماتتتتم    اتتتتم زيا ياتتتتي زيا  تتتتللا  
X  زياا  تتتتم يايل تتتتط بتتتتث  زياتتتتل ةم  عتتتتم زيةتتتتتا

 زيلزاث ي  ت ما يتي ًمق زيا ا يم ليي زييدلو ب م زيا  للام
22

1 232
10.5

22 22

i

i
X

X

 == = =
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 حساب المنوال من البيانات المبوبة

البيانــات المبوبــة طريقجــات جبريجــات وطريقجــات يوجد أربعة طرق لحساب المنوال مــن 
 بيانيجات وسنجناولهما بالشرح فيما يلى .

   .  المنوال بطريقة الفروق لبيرسون  -أولاً 

 
 1ف             

 =  أ  + ــــــــ × ل المنوال
 2+ ف  1ف               

 
 حيث:

 أ = الحد ألدنة للفئة المنوالية والمقصود بدايجها .
 1ك –= ك   1ف
 2ك –= ك   2ف

 ك = تكرار الفئة المنوالية
 = تكرار الفئة الجى تسبق الفئة المنوالية 1ك
 = تكرار الفئة الجى تلى الفئة المنوالية 2ك

 ل  = طول الفئة
 مثال :

 أوجد المنوال بطريقة بيرسوت من الجدول الجالى :
1234567فئا 
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 80-0 -0 -0 -0 -0 -0 -0 ت الدخل 

عد
 العمالد 

5 
1

2 
2

2 
3

8 
2

2 
1

2 
5 

 الحل :

  ك ف  

 10

- 
5  

 20

- 
1

2  

 30

- 
2

2 
ك

1 
40 أ

- 
3

 ك 8

 50

- 
2

2 
ك

2 
 60

- 
1

2  

 70

-80 
5  

ثم نحدد الفئة المنوالية من خلال أكبر رقــم فــى عمــود الجكــرار ثــم نحــدد الحــد ا دنــى 
 (.2ك،   1، ثم نحــدد ) ك ، ك 40لهذه الفئة وهو بدايجها وهو أ = 

 16=  22 – 38=  1ك  –= ك    1نحسب  ف
 16=  22 – 38=  2ك  –= ك    2نحسب  ف

  10نحسب ل = 

 ثم نعوض فى القانون :

             16 
 10+ ــــــــ ×   40=   المنوال

              16  +16 
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 45=   5+  40المنوال = 

 .المنوال بيانيا باستخدام طريقة الفروق لبيرسون    -ثانياً  

 مثال :

 أوجد المنوال بيانياً باسجخدام طريقة الفروق لبيرسوت من الجدول الجالى :
فئا 
 ت الدخل 

1

0- 
2

0- 
3

0- 
4

0- 
5

0- 
6

0- 
7

0-80 

عد
 د العمال

5 
1

2 
2

2 
3

8 
2

2 
1

2 
5 

 

 ( الجدول الجكرارية)جوسط الحسابي للبيانات المبوبه مال
 يكتز زر  تزو  زيةئار  عزي زياامل =   

 ر زييكتز ز   

 ي ةئم +زييث زيك م يها ز  مم= زييث             تزو  زيةئار     امل 

            2 

 زييايمم: زييكتز مماسًم زيايل ط زييساام ي ًمامار ز  او :

عم    ت   زيةئم زييكتز زر   زيةئار  زييكتز  
  ت   زيةئار 

10 4 15 60 

20 3 25 75 

30 8 35 280 

40 12 45 540 

50 16 55 330 

60 _70 7 65 455 
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زيا الا    40 
1740 

 :  لزر زيي  

 ا وياص  زياامل  ا1

 ااسالا   الا زييكتز زر  ا2

 ا تزو  زيةئار  ا ج ا  3

 ااسالا   الا ضتلا  تزو  ا4

 زيةئار ×زييكتز ر 

 ا ط زييساام زيايل    ت ًمق  امل  ا5

 :زيي 

 زييكتز زر × تزو  زيةئار      زيايل ط زييساام =  1

 زييكتز زر                             

 

 ا تزو  زيةئار   ج ا   ا2

 يها  زيك م+زييث  ي ةئم تزو  زيةئار = زييث ز  مم ا3

2 

 15=          30      =     20+  10      ييمز ت   زيةئم 

   2                         2                             

 25=          50     =      30+   20 ت   زيةئم زي اممم = 

   2                         2                             

 35=          70      =     40+ 30 ت   زيةئم زي اي   =    

   2                         2                             

 45=          90      =     50+  40 ت   زيةئم زيتزصي    =   
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   2                         2                             

 55=          110     =      60+   50 ت   زيةئم زيرا ر    =    

   2                         2                             

 65=         130      =     70+ 60=       ز  مت ت   زيةئم 

   2                         2                             

 ت مث ب مها زيةا   ام  زيةئار أي   يأامم  ت    يوصاما    *م تم

 ضتلا  مي زييكتز ر عم زيةئار أي اسالا   البهي  ا4

4 ×15  =60 

3 ×25  =75 

8 ×35  =820 

12 ×45=540 

6 ×55 =330 

7 ×65 =455 

 _زييكتز زر ×ع تزو  زيةئار     ت ًمق زياامل  زيايل ط زييساام =  ا5

 زييكتز زر                                                           

=1740               =43,5 

                                                                 40 

 زاسًم زيايل ط زييساام ي  ثيو زييايم

عم    ت   زيةئار  زييكتز   زيةئار  زييكتز  
  ت   زيةئار 

25 15 27,5 412,5 

25 _20 17 22,5 382,5 

20 _15 30 17,5 525 

15 _10 16 12,5 200 
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10 _5 10 7,5 75 

 88  1594,7 

 18,125=     1595=                     زياامل  =   زييكتز ر ×  تزو  زيةئار 

 الجوزيعات الجكرارية:: المجوسط الحسابي في حالة 

 :الفئات في حالة الجوزيع الجكراري  -1-2-2-1
   ايتتتتتت  ياتتتتتتا ة 40:  عماتتتتتتا ل تتتتتتم تل متتتتتتي ب  تتتتتتار ز  ييتتتتتتا  زيةهتتتتتتا م يتتتتتتتع2  تتتتتتاو  ي تتتتتتلو   تتتتتتي

 ز ادا 

زييكتتتتتتتت  زيةئار 
 ز زر 

 ت تتتتتتتتتتتتت  
 𝑓𝑖 زيةئم

 × 𝑓𝑖 ت تتتتتتتتتت  زيةئتتتتتتتتتتارع
  i)xتكتز زر 

5-9 

10-14 

15-19 

20-24 

25-29 

30-34 

35-39 

40-44 

3 

5 

7 

9 

7 

5 

3 

1 

7 

12 

17 

22 

27 

32 

37 

42 

21 

60 

119 

198 

189 

160 

111 

42 

/ 40 / 900 

𝑥 ̅ =
900

40
  =22.5 

 

  : للضح زيايل ط زييساام ي ةئار زييكتز مما1 ثيو   يع

 زي  لا:     و يتح زيا او مال  صا يرتزج زيا ثيم  عام -

 الجوزيعات الجكراري البسيطة نقوم بنفس العملية: ,في حال -2

∑(𝑥𝑖 ×𝑓𝑖 )

n
 =      

         𝑥̅ 
  
 



 10*5*4الأستاذة زرقي         مقياس إحصاء سنة أولى     الأفواج 

 

    ايًا عم ز ييا  ب ي زيةةر:12: عماا ل م تل م ار ع(3)مثال

زي   م 
 x)ع

            (Xi (fi )زييكتز زر 

3 

5 

8 

4 

2 

6 

3 

1 

6 

30 

24 

4 

/ 12 24 
64

12
= 5.33 𝑥̅= 

 

 

  : للضح زيايل ط زييساام ي يكتزر زيًسم ما2 ثيو ع

  عتز م  ي ث  زيايل ط زييساام: 10زي ثيو زييكتز ي زييايم لًم   باا   :3نشاط

 

زييكتتتتتتتز زر  ت تتتتتت   𝑓𝑖  تزو  زيةئار   زييكتز زر  عئار ز باا 
 زيةئار 

  5ا7 1 5-10

  5ا13 3 11-16

  5ا19 2 17-22

  5ا25 3 23-28

  5ا31 1 29-34

  /  زي الا

                                                                 88   زييكتز ر                                               

∑(𝑥𝑖 ×𝑓𝑖 )

n
 =      

         𝑥̅ 
  
 


